

Érkezett 2016.04.29.



FÖLDMŰVELÉSÜGYI
MINISZTERIUM

DR. FELDMAN ZSOLT

agrárgazdaságért felelős helyettes államtitkár

Iktatószám: AKT/212-1

Ügyintéző: Zalka-Magyar Rita
E-mail: rita.magyar@fm.gov.hu,

Dr. Roszik Péter
általános alelnök, c. egyetemi docens úr részére

Magyar Biokultúra Szövetség

Budapest,
Visegrádi utca 53. 3/1.
1132

Tárgy: Válaszlevél Miniszter Úrnak címzett, 2016. március 23-án kelt levelére

Tisztelt Alelnök Úr!

Államtitkárságunk, mint a levelében kifejtett téma felelőse, köszönettel vette megkeresését, melyben az ökológiai gazdálkodással érintett mezőgazdasági területek gyommentesen tartásának követelményével kapcsolatban írja le a tapasztalatokat a Szövetségükhöz beérkezett megkeresések alapján.

Az uniós jogszabályok, az Ön által is hivatkozott 10/2015 (III. 13.) FM rendelet és a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (továbbiakban: MVH) ellenőrzési eljárását is figyelembe véve tájékoztatom, hogy a mezőgazdasági területek teljes gyommentesen tartása nem előírás.

A mezőgazdasági területek gyommentességét egészen a 2014-2020-as KAP reform által megkívánt új támogatási rendszer 2015-ben bekövetkező indulásáig a Helyes

Mezőgazdasági és Környezeti Állapot (továbbiakban: HMKÁ) előírásai szabályozták. 2015-ben, az új rendszer indulásakor Magyarországnak az 1307/2013/EU tanácsi rendelet 4. cikk c) ii. pontja szerint kellett eljárni, vagyis meg kellett határozni, hogy melyek azok a szokásos módszereken nem túlmutató mezőgazdasági tevékenységek, melyekkel a mezőgazdasági termelők a területeiket olyan állapotban tudják tartani, hogy azok még növénytermesztésre vagy legeltetésre alkalmasak legyenek. Az unió e követelmények betartását várja el, mint a területalapú támogatások kifizetésének alapfeltétele. Szintén uniós elvárás volt, hogy támogathatósági alapfeltételként fogalmazzák meg a tagállamok azokat a követelményeket, melyek a HMKÁ szabályrendszerből kikerültek. A mezőgazdasági területek gyommentessége ez alapján lett a SAPS támogathatóság egyik alap előírása.

A 10/2015 (III. 13.) FM rendelet értelmében a mezőgazdasági területeket olyan mértékben kell gyommentesen tartani, hogy a gyomnövények a növénykultúrákat és azok fejlődését ne veszélyeztessék, továbbá, hogy a virágzó gyomok jelenléte ne legyen olyan mértékű, ami a jövőben a vegyszerhasználat és egyéb növényvédelmi munkálatok növelését tenné indokolttá.

Az MVH ellenőrzési eljárása is e szerint került kialakításra. Vagyis egy szántóterület nem tekinthető gyommentesnek, ha a gyom olyan mértékben elnyomja a kultúrnövényt, hogy annak fejlődése veszélybe kerül, és a gyomosodás 50%-ot meghaladó területen fenn áll. Egy parlag terület nem tekinthető gyommentesnek, ha egybefüggő a területen a gyomborítás, és bizonyítható, hogy adott évben nem történt semmilyen féle gyomirtás (tehát ha a területen előző évi gyommaradványok találhatóak). Ültetvényekben az előírás megsértését jelenti a gyomok olyan mértékű jelenléte, amely már akadályozza a művelést, betakarítást. Gyepes (ideiglenes és állandó) esetén az előírás megsértését jelenti, ha a gyomnövény elnyomja a gyepalkotó fajokat, és a gyommentesítés után a gyep újratelepítése szükséges, ha előző évi, elszáradt gyommaradványok is találhatóak a területen, tehát többéves műveletlenség áll fenn, továbbá a náddal gyomos terület, ha a nád nem csak szálanként, hanem már foltokban jelenik meg.

Mindezekből következik, hogy a mezőgazdasági területek (beleértve az ökológiai gazdálkodással érintett területeket is) teljes gyommentessége nem előírás sem a hivatkozott hazai jogszabály, sem pedig a helyszíni ellenőrzési eljárás szabályai szerint sem.

Kérem tájékoztatásom szíves elfogadását és minden további kérdésben állunk rendelkezésükre.

Budapest, 2016. április 21.



Üdvözlettel:

Dr. Feldman Zsolt